
Definição:Define-se o conjunto dos números complexos, e designa-se por C,

como o conjunto dos pares ordenados de R2

C = {z = (x, y) : x, y ∈ R}

com as operações

• adição

z1 + z2 = (x1, y1) + (x2, y2) = (x1 + x2, y1 + y2)

• multiplicação

z1z2 = (x1, y1)(x2, y2) = (x1x2 − y1y2, x1y2 + x2y1)



Teorema:O conjunto (C,+, ·) dos números complexos com as operações de

soma e multiplicação forma um corpo.

• Comutatividade da soma e multiplicação

z1 + z2 = z2 + z1, z1z2 = z2z1

• Associatividade da soma e multiplicação

(z1 + z2) + z3 = z1 + (z2 + z3), (z1z2)z3 = z1(z2z3)

• Existência de elementos neutros da soma e multiplicação

z + (0, 0) = z, z (1, 0) = z

• Existência de simétrico

(x1, y1) + (−x1,−y1) = (0, 0)

• Existência de inverso (para z = (x, y) 6= (0, 0))

(x, y)

(
x

x2 + y2
,− y

x2 + y2

)
= (1, 0)

• Propriedade distributiva

z1(z2 + z3) = z1z2 + z1z3



Proposição:Os elementos neutros da soma e multiplicação são únicos,

assim como são únicos também o simétrico de cada z = (x, y) ∈ C, que se

designa por −z = (−x,−y), e o inverso de cada z = (x, y) 6= (0, 0) ∈ C,

que se designa por z−1 =
(

x
x2+y2

,− y
x2+y2

)
.

Definição:Definem-se em C as seguintes operações

• Subtração
z1 − z2 := z1 + (−z2)

• Divisão
z1
z2

:= z1z
−1
2 (z2 6= (0, 0))

• Potência inteira

zn := z · · · z︸ ︷︷ ︸
n vezes

(n ∈ N)



Proposição:O subconjunto dos complexos

{(x, 0) ∈ C : x ∈ R}

é isomorfo a R com a soma e multiplicações usuais. Consequentemente

passaremos a identificar o real x ∈ R com o complexo (x, 0) ∈ C

x ∼ (x, 0)

Definição:Designamos por i o complexo (0, 1). Tem-se então

i2 = (0, 1)(0, 1) = (−1, 0) = −1

e

(x, y) = (x, 0) + (0, y) = (x, 0) + (0, 1)(y, 0) = x + iy.


